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2. TRAVEL – SERVICE, חב' תעופה באמצעות השטיח המעופף

פ  ס  ק   -   ד  י  ן

אינני מקבל את טענתה של נציגת הנתבעת 1 שהאחריות נופלת במקרה זה נופלת על הנתבעת 2 בלבד.
שכן, המדובר בחבילת טיול אשר נעשה איתה והחבילה כוללת מרכיבים שונים, כגון, אירוח, בית מלון, טיסות וכד'.

ולא זאת, אלא שבכרטיס הטיסה מופיע השם של הנתבעת 1.

לכן, אני רואה את הנתבעת 1 גם כאחראית במקרה שלנו, ויתכן ויכולה היא לתבוע את הנתבעת 2 שתשלם לה את הפיצויים שאני עומד לפסוק כדלהלן:

אינני מקבל את טענתו של התובע, עו"ד שרעבי, שהנתבעת 1 ידעה מראש על העיכובים בטיסה ולא הודיעו לתובעים. הדבר פשוט לא הוכח. יתכן והנתבעת 1 ידעה על העיכוב הראשון, וזאת הודיעה מיד כשהגיעו התובעים לפראג.

מכל מקום אינני מסכים עם התובע, עו"ד שרעבי, שעיכוב של 8 שעות הוא עיכוב בלתי סביר. נכון שזה עיכוב לא קצר ומקומם, אבל זו המציאות וידוע שיש עיכובים של שעות, מה גם שמדובר בטיסת צ'רטר ובתנאי כרטיס הטיסה כתוב שעלולים להיות עיכובים.

אלא מאי? נראה לי כשיש עיכוב של 8 שעות, יש לדאוג להעניק לנוסעים תנאים סבירים כפיצוי נאות על עגמת הנפש שנגרמת להם כתוצאה מהעיכוב. ואני מקבל את עדותו של עו"ד שרעבי, שלא הוענקו תנאים כאלה, אלא נהפוך הוא, התנאים היו קשים ולפעמים חסרו הדברים האלמנטרים לקיום סביר (כגון מחסור בנייר-טואלט).

השאלה היא, מה לפסוק לטובת התובעים, בשל עגמת נפש ומפח נפש שסבלו במשך 8 שעות, לא בגלל העיכוב, אלא בגלל התנאים שבהם המתינו עד לטיסה.

התובעים, ובתובע 1 ואשתו מדובר, תובעים כל אחד -. 4,000 ש"ח בתור עגמת נפש ומפח נפש, כאשר הטיול עצמו עלה כ- 1,000 $ לזוג.

אין ספק שהנתבעת 2 אחראית במקרה זה, שכן היא החברה אשר היתה אחראית ישירות לטיסות בזמניה.

אלא מאי? יש לי ספקות אם שם הנתבעת 2 הוא אכן כפי שמופיע בכתב התביעה, אבל מאחר והוזמנה ולא הגישה כתב הגנה, נראה לי שעלי לתת פסק דין נגדה.

אני מעריך את הפיצוי שיש להעניק לכל תובע, בסך -. 500 ש"ח ולא יותר, ולכן אני מחייב את שתי הנתבעות, ביחד ולחוד לשלם לתובע עו"ד שרעבי אריה, סך -. 1,000 ש"ח אשר בסכום הזה כלולים פיצויים גם לאשתו.

סכום זה ישא בצרוף הפרשי הצמדה וריבית חוקית מיום 21.1.01.

כמו כן, אני מחייב את הנתבעות, ביחד ולחוד לשלם לתובע עו"ד שרעבי אריה, הוצאות משפט בסך -. 150 ש"ח, כאשר בסכום זה נכללת גם אשתו.

סכום זה ישא הצמדה וריבית כחוק מהיום.

הודע על הזכות להגיש בקשה למתן רשות לערער תוך 15 ימים לביהמ"ש המחוי בת"א.

ניתן היום 05/06/2001 והודע לנוכחים.
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